香港文匯報訊 (記者 陳寶瑤) 暑期將至,香港越來越受 學校、家長重視的遊學團今年平均加價10%,但絲毫無 損銷情,多間旅行社暑期遊學團的出團量按年增加80% 至1倍。行程內容及主題也越見「刁鑽」,一般的學生交 流、學校接待、學習外語等行程已無法滿足師生要求。 今年有學校要求旅行社協辦團費逾萬元的「音樂之旅」, 讓學生到德國吸收音樂靈氣,以及租用當地的音樂廳作 為畢業演奏;嫌音樂團太「正路」,亦有另類選擇,到台 灣體驗獸醫滋味,了解中醫藥如何應用在醫治動物上, 甚或學習馴服鷹犬,有關課程肯定是香港課堂上沒法體 驗到的。



泰旅行社董事總經理黃進達表示,受匯價高企影響 康泰派行任里尹巡班任政先生死。 遊學團平均加價10%,但市道暢旺下,銷情見俏。

三甲京滬台 杜拜新熱點

該公司的暑假遊學團已有13間學校報名,參加人數逾千,以北京、 上海、台灣等遊學團最受歡迎,另外杜拜及歐洲是今年新熱點。他續 稱,個別學校及家長已不滿足於普通遊學團,最近他接獲一間中學要 求,為學生「度身訂造」一個為期12天的「音樂學習交流之旅」,前 往德國參觀莫札特故居,到他的墓前憑弔,旅程後期還在慕尼黑租用 一個音樂演奏廳,讓學生來一場畢業演奏,每位團費逾萬元。

辛亥百周年 武漢團踴躍

專門協助學校組織及籌劃遊學團的「旅遊學庫」執行董事 張玉忠表示,今年暑期遊學團的報團情況踴躍,出團數量 比去年同期增1倍,熱門目的地主要是內地和台灣,前者佔 70%,後者佔30%。張玉忠表示,由於今年是辛亥革命百周 年,不少學校選擇以革命發源地武漢為目的地,行程安排歷史 研究院人員講解這段歷史;另外,也有學校選擇到宜昌及長江三 峽遊學,還到西昌衛星基地參觀衛星發射等。遊學團團費平均每日 約1,000元,以一個5天的三峽遊學團為例,團費約5,000元

台活動新奇 港校興趣高

台灣方面,「旅遊學庫」今年暑假與屏東科技大學獸醫學系合辦 「獸醫體驗之旅」,5天行程以熟習動物習性為主,包括動物行為學、 工作犬訓練、中獸醫學等,學生有機會與動物近距離接觸,更可以參 與馴鷹訓練,機會難得。由於有當地學校招待,團費只需3,000多元, 剛推出已有學校表示有興趣。

港校定「刁鑽」主題:赴德辦畢業禮 台島學馴鷹犬





■單親媽媽 阿紅認為, 花3000元讓 孩子遊學, 不如用作參 加暑期託兒 文匯報記者 陳寶瑤 攝

關愛資助趕不及暑假這

香港文匯報訊 (記者 陳寶瑤) 關愛基金 資助最多3,000元予清貧學童參與境外學習計 劃,經過多月討論,上周終於公布學校可於 本月8日前,申請本年度撥款。惟暑假即將展 開,大部分學校表示來不及申請,最快要待 明年復活節才能真正令清貧學童受惠,勢令 計劃成為「遲來的好消息」。另外,按程序學 校必先為活動墊支旅費,之後當局根據活動 的考察報告作出審批,校方或要冒「有出無 入」的風險,故有學校校長表示對計劃持觀 望熊度。

最快明年復活節派用場

關愛基金將境外學習計劃的審批工作交由 教育局負責。根據教育局上周向學校發出的 最新通函,學校需於本月8日前回覆是否有興 趣申請本年度的境外學習計劃,局方將於本 月中回覆各間申請學校撥款上限,本月底前 學校需向當局遞交活動詳情及財政報告,校 方可按撥款上限舉辦活動。其後,局方會根 據考察報告批出具體金額。教育局又表示, 撥款設有追溯期,校方可為上月中至上月底

舉辦的活動申請撥款。

按上述的申請時序,學校極可能趕不及在 今年暑假申領撥款。有校長解釋,學校舉辦 遊學團一般有兩種途徑,一是委託旅行社包 團,或自行聯絡外地辦學團體,兩者需時半 年籌備。津中議會主席、宣道會陳朱素華紀 念中學校長廖亞全表示,「找旅行社的話要 格價,如果多過5萬元要招標,又要校董會通 過;自己找外地辦學團體的話工夫更多。」 加上暑假開始後,難以逐一聯絡清貧學生。 「學校要搞暑假遊學團的話,基本上已落實安 排;不搞的話,即使有基金撥款都不會搞。」 據他所知,大部分學校都不會在今個暑假申 請撥款,「最快都要下年復活節才申請。」

校長嘆資助只夠游內地

廖亞全認為,3,000元的資助過低,「3,000 元最多可以到內地,但其實教育局自己搞的 『同根同心』計劃,每年近20個內地交流團, 初中及高小學生都可以參加,每人收費不過 數百元,都不需申請3,000元資助。」

鮮魚行學校校長梁紀昌表示,該校必定會

申請該撥款,但今個暑假來不及,「搞遊學 團要校董會通過,校董會每3、4個月才開會 一次, 趕不及了。」他估計, 該校超過70% 學生合資格,但基金要求校方在未知具體審 批結果前墊支旅費,「我覺得當局不信任學 校,擔心學校亂花錢。」他表示,雖然學校 有捐獻可以墊支,但捐款人的捐獻原意不是 讓學生去旅行,不能隨便動用捐款。

梁紀昌續稱,該校大部分學生來自內地, 經常回鄉,「3,000元最多只夠返內地,但學 生年年都返內地,再到內地遊學,最怕失去 意義。」故該校將會委託旅行社「度身訂造」 內地遊學團,務求減低「回鄉探親」的感覺,

並避開旅遊旺季,以免被「搶高」團費。 香港理工大學應用社會科學系助理教授鍾 劍華指出,本月才開始申請確實太遲,「全 港近千間學校,就算1/3申請,都有300多 間,又要審批,時間很急。」他指出,個別 一直有辦遊學團的學校可能會申請撥款,以 增加團員名額,但對於資源緊絀的學校,政 策幫助有限,「學校本身已無多餘資源,要 自行墊支旅費,根本沒可能。」

外心 沙心

銏

着

香港文匯報訊 (記者 陳寶瑤) 關愛基金資助清貧學生參加遊學團,主 觀願望是讓清貧學子有機會擴闊視野,但對於眾多朝不保夕的清貧家庭 而言,「生活問題都未解決,遊學幹什麼?」有家長認為,與其花3,000 元去玩,不如讓子女參加暑期託管班,或者補習班,來得更實際。

「資助暑期託兒班更實際」

現年39歲的單親媽媽阿紅,與兩名子女相依為命,靠綜援維生,女兒 現年11歲,就讀小學3年級,兒子2歲。阿紅在內地是合資格會計及簿記 員,來港後資歷不被認可,而且子女年紀小她不宜外出工作。「3個人 每月綜援金5,000多元,女兒上學雖然有津貼,但總不夠用,比如膳食 津貼一個月200多元,但有時候上課日數多了,要自己補貼,書簿、校 服開支都很大。綜援金不夠用只好向親友借錢,不知道欠下多少?」

阿紅認為,關愛基金資助遊學團是本末倒置,「生活問題都未解決: 遊學幹什麼?」她認為,花3,000元讓孩子遊學,還不如用作參加暑期託 兒班實際,「3,000元頂多去3、4天,但暑假託兒班可以用上一整個暑 假,子女有地方去、有人陪,不用天天呆在家裡,我也可以抽空做散工 賺錢及還債,一舉多得。」而且子女參與遊學團,家長還需自備零用 錢,「要再補貼的話,一定不讓她去,到外面見識是好事,但我沒有 額外的錢。好似硬要送件皮草大衣給我,但我連內衣褲都是破的。」

「上網做功課付不起月費」

另一名單親媽媽陳女士亦無奈地表示,資助清貧學生遊學既無迫切 性亦無必要性。她早年受丈夫虐待,遂帶着兩名女兒到庇護中心,目 前靠低收入綜援維生,日子艱苦得很,「每到月尾就要吃即食麵。」

遊學資助令她感慨良多,「給3,000元足夠解決許多清貧家庭的迫切 問題。」她最難忘有次女兒要上網做功課,但她付不起月費,唯有讓 女兒硬着頭皮向父親求助。「你想想,我們是被他虐待跑出來的,要 厚着臉皮向他要錢,對女兒是很大的傷害。」她目前在一家大學的合 作社工作,傍晚6時半下班,兩名幼女下午放學後參加託管班,但中心 每晚6時關門,姊妹每天站在路邊等媽媽下班接回家。

「如果筆錢資助上網、或資助託管班延長服務,我們母女就可少受 許多不必要的苦,孩子成長也可以更健康。」她認為,基本而直接的 津貼,遠較不切實際的恩惠有用。「細女今年15歲,讀中三,她知道關 愛基金資助去遊學,但沒有興趣,説要擴闊視野,倒不如自己打工賺 錢去旅行。」

■香港學生遊 學新加坡。

24萬童可享關愛遊學資助

香港文匯報訊 (記者 陳寶瑤) 教育局上周落實關愛基金「學生境 外學習」及「在校午膳津貼」兩項援助計劃的實施詳情。備受外界 關注的境外學習計劃,將以校本基金(境外學習)方式運作,為期3年,截至2014年 6月,當局預算期間的總撥款為1.659億元,受惠人數約24萬人。就讀於官立、資 助、按位津貼及直資學校而家庭經濟合資格的學生,即領取學生資助辦事處全 額津貼或半額津貼、領取綜合社會保障援助,或符合學校自訂經濟困難審訂條 件的學生,符合資格申請資助,每名合資格學生可獲上限3,000元的遊學資助。

教育局會按合資格學生人數,為學校預留撥款額。學校可靈活運用撥款額, 決定資助的活動、學生和數目,以及每名學生的資助額,但須以公開、公平和 合理的原則分配資助。活動須具備學習元素,而學校須就活動設定學習主題、 學習事項及學習目標,並按此籌劃行程。活動完結後,學校須要求參加計劃的 學生總結學習成果。

新遞補制符民意 政府企硬不撤回

政府提出的新議席遞補方案,回 應主流民意。儘管在反對派主導 下,上演了憤青癱瘓中環的鬧 劇。消息人士強調,政府無意撤 詳刊A4 回條例草案。

通脹猛於虎

港經濟臨五大挑戰

本港經濟繁榮背後,內外存在五 大風險,尤其打工仔工資未能追 上,「高通脹、高物價」絕對是

詳刊A5

美國經濟經歷金融海嘯後復甦至 今已有2年,企業盈利從谷底大 反彈,但失業率仍然高企,加上 高通脹蠶食購買力,國民生活水 詳刊A6 平根本沒多大改善。

國泰空姐1死2傷

國泰航空3名空姐於南非當地時 間上周五晚觀光後,駕車返回酒 店途中遇車禍,1死2傷,死者是 香港人。本港入境處正跟進事 詳刊A16

16歲投身辛亥革命

許多人知道黎民偉開創香港電影 事業,但並不清楚他是辛亥革命 的參與者。其實黎民偉16歲已追 隨孫中山投身革命,用電影記錄 革命事蹟和北伐戰爭。 **詳刊B1**



下次攪珠日期:7月5日

小市民的頭號敵人。